

明代航海家王景弘学术研讨会在漳平举行

本报讯(记者 张杰 见习记者 徐士媛) 28日,明代航海家王景弘学术研讨会在龙岩漳平举行。来自省直、市直有关单位的领导嘉宾、中国科学院、上海海事大学、厦门大学等13所知名高校和研究机构的专家学者等50余人参加会议。会议主题为“海上巨人,国史之光——深入研究王景弘开拓海上丝绸之路,扎实推进王景弘文化开发利用”,与会专家学者围绕王景弘学术研究最新成果展开交流研讨。

本次研讨会由福建省社会科学界联合会、福建社会科学院、福建日报社、中共龙岩市委共同主办。会议共收录研究论文28篇,研究重点涉及王景弘的历史地位与文化价值、王景弘下西洋的历史意义与现实启示、王景弘下西洋航程与“一带一路”发展的联系、王景弘文化资源的开发利用等。

会上,专家学者围绕王景弘对海上丝绸之路发展的贡献、王景弘下西洋对福建发展影响、王景弘旅游资源挖掘及其发展模式、进一步加强王景弘文化开发利用的若干思考等方面作了深入的交流发言。

会议强调,王景弘是福建的先贤,为开拓海上丝绸之路作出更大贡献。王景弘文化研究大有文章可做,鼓励专家学者为深化王景弘文化研究、进一步弘扬海洋文化、服务海洋强省建设积极建言献策。同时,进一步深入挖掘王景弘史料,讲好王景弘故事,加强王景弘文化开发利用,主动融入共建“一带一路”和两岸融合发展示范区建设,打好对外开放牌,弘扬海丝文化,发展海洋经济。

王景弘,漳平市赤水镇香寮村许家山村人,是我国历史上伟大的航海家、外交家,先后多次以正使身份与郑和参与组织和领导下西洋的航海活动。

郑和、王景弘研究要贯通古今

——专访我国著名郑和、王景弘研究专家郑一钧

□本报见习记者 徐士媛

28日,明代航海家王景弘学术研讨会在漳平举行。中国科学院海洋研究所研究员,我国著名郑和、王景弘研究专家郑一钧作为优秀论文代表之一发言,交流分享其所著论文《王景弘对海上丝绸之路发展的贡献》。

郑一钧的父亲郑鹤声是我国中国近代史和中外关系史研究的开拓者之一,几十年来一直致力于郑和研究。在父亲的影响下,郑一钧也成为我国较早研究郑和、王景弘下西洋的学者之一。1977年,郑一钧发表了论文《郑和下西洋对我国海洋科学的贡献》,这是他发表的第一篇关于郑和下西洋研究的论文。1980年,还在读研究生的郑一钧开始专注《论郑和下西洋》的写作,对郑和七下西洋的经历及其深远意义作了全面系统的论述,是目前研究郑和下西洋事迹最详尽的一部论著。迄今为止,由郑一钧主编或合著的专著达28部,当中1000多万字都由其亲自撰写,发表论文60余篇。

深耕郑和、王景弘下西洋研究是郑一钧几十年如一日的理想信念,长期以来,郑和下西洋研究也一直是我国海洋研究的重点。郑一钧认为,郑和、王景弘研究应当贯通古今,做到宏观与微观相结合。

郑一钧说,郑和、王景弘下西洋是前无古人的历史壮举,这一壮举不仅拓宽了中华民族对外交往的边界、丰富了我国对世界版图的认识,更向世界播撒了中华文明的种子,增强了中华优秀传统文化

文化在世界的影响力。“郑和、王景弘下西洋体现了明王朝经略天下的雄心壮志,二人当时承载着将四海一家、天下共襄太平之福理念传遍舟车可及之地的使命和期望。”郑一钧说,郑和、王景弘下西洋事件既包含了中华儿女为传扬中华文明不畏艰险的伟大精神,也彰显了我国古代先贤沿着正确道路谋求人类共同福祉的历史担当。需要发挥郑和、王景弘精神在当代的价值,发挥中华文明在世界的影响力。特别是在共建“一带一路”倡议下,更应代代传承郑和、王景弘“敢为天下先”的精神,持续为世界和平稳定与繁荣发展贡献中国智慧和力量。

郑一钧认为,要进一步深化对王景弘的研究,填补王景弘学术研究的空白。宏观上,要对王景弘在下西洋航海中的作用和贡献有更为整体性系统性的认知,将王景弘下西洋置于当时的时代背景中研究,将王景弘作为主体,研究他对明朝重振海上丝绸之路的影响。此外,郑一钧提出了一个更为微观的研究方向,即研究郑和与王景弘二人的关系。郑和与王景弘共同搭档七下西洋,二人多次同为正使,分管航行事务。下西洋过程中,二人始终互相信任、通力合作,这在官员相互倾轧现象明显的明朝官场十分罕见。“无论是研究郑和、王景弘重振海上丝绸之路的经验做法,还是厘清二者及其所带领的航队团结一心的合作机制,都能够为今日共建‘一带一路’带来启示。”

乡村行·看振兴

“今天这块地‘教授含量’最高的时候吧。”日前,在明溪县南山遗址城乡接合部,一片40亩的土地上黄麻青青,共60多位教授、研究员、硕博生在这里驻足交流。当天,福建省黄麻高效生产与产品利用观摩交流会在明溪召开。

相见无杂言,但道桑麻长。麻是我国古老的农作物之一,有“国纺源头,万年衣祖”之称,是世界上种植量和用途仅次于棉花的第二大天然纤维。而眼前这片地上种着的黄麻,却是能吃、能喝的菜用黄麻。

因为吸湿透气、抑菌防螨、耐穿耐腐,黄麻是做包装的好材料。受化纤冲击,麻袋的产量越来越低,劳动力成本却不断上涨,这么下去,黄麻产业“可能真的要黄了”。

菜用黄麻等对黄麻的综合利用,为黄麻产业带来了新希望。

2002年,福建农林大学麻类遗传育种与综合利用研究中心启动了菜用黄麻辐射诱变与航天诱变育种研究,4年后完成113个黄麻资源可食性筛选。

“黄麻主要分圆果、长果两种,圆果种黄麻苦涩,多作纤维用,部分长果种黄麻可以培育出专门的菜用黄麻。”福建农林大学农学院教授祁建民告诉记者。

但这种生长在热带、亚热带地区的菜用黄麻不喜欢多晒太阳,麻秆矮矮的时候就开花了,产量上不去。为了让菜用黄麻适应长日照,研究团队“到处种菜,从海南种到东北、新疆”,终于选育出产量高、口感好、富含营养价值的黄麻品种。

2009年,福建农林大学麻类遗传育种与综合利用研究中心率先育成菜用黄麻(长果)新品种“福农1号、福农2号、福农3号、福农4号、福农5号”,通过福建省和安徽省菜用黄麻新品种认定,开创了我国菜用黄麻新品种选育及应用的先河。如今,该团队已选育出福农系列麻菜品种16个,占全国菜用黄麻品种数的1/2以上,育种成果居国内领先水平。

明溪生态优越,土壤硒、锌元素含量高,正适合种菜用黄麻。今年7月,福建农林大学与明溪开展校地产学研合作,引进菜用黄麻新品种15个,科技示范种植40亩。

“把麻叶摘回去,热水一烫炒着吃,苦中带甘,爽脆软滑。”祁建民说,“麻菜富含粗蛋白、膳食纤维、维生素和多种微量元素,营养价值和保健功能远高于普通蔬菜。”

“现在广东一带不少火锅店有麻菜,很多人爱吃,价格还不低呢。”福建省农业科学院亚热带农业研究所副所长洪建基跟大家分享。

仅为市场提供鲜菜还不够。祁建民拿来一盒细粉,用手指蘸一捻,捻开一抹青绿。这是黄麻粉,作为添加剂,它可以用来制作面包、饼干、月饼等,能提高食品的营养成分与色彩。

麻叶磨成粉,如果用普通加热烘干方式,会发生颜色改变。为保留麻叶的青绿色泽,祁建民所在的研发团队采用了超临界低温风干技术,减少对麻叶中叶绿素的破坏。当前,他们继续进行黄麻精细粉原料精深加工及多用途产品研发。

“现在菜用黄麻亩产5000斤左右,一斤能卖5元,如果推广开,对麻农来说是不小的收益。”作为省级科技特派员,祁建民每月有三周时间都待在明溪,帮助当地种植、加工菜用黄麻。“希望通过我们的努力,促进科技成果转化,助力县域经济发展和乡村振兴。”

黄麻种出新希望

□本报记者 马丹凤

28日,2023书香鹭岛活动月在厦门五一广场启动,2023鹭岛书市等全民阅读推广活动陆续在全市展开。本次鹭岛书市邀请全国20家出版发行单位设摊联展,精选2万余种、8万余册好书以饕餮者,展区规模进一步扩大。本次书市还创新设立最美图书区、文创展区、摄影邮票区、数字阅读区等多个互动展区,打造阅读与文创、摄影、音乐、非遗等融合的文化雅集,吸引市民游客参观。图为2023书香鹭岛活动月诗歌音乐会现场。

本报记者 林泽贵 摄



第五届中华文化与两岸文创产业融合发展论坛上,专家共话福建乡村文创未来

让文创赋能乡村发展

□本报记者 陈尹荔

27日,第五届中华文化与两岸文创产业融合发展论坛在福州举行。活动由福建省社科联主办,福州市社科联、福州市国学研究会等单位承办,邀请两岸专家就“文创赋能乡村振兴,培育乡村发展新动能”展开热烈交流。专家认为,在持续深耕中,福建乡村文创已经进入全新的发展阶段,在迎接挑战的同时,更要把握好机遇。

目前,国内旅游已经进入了以小众目的地为主的反向旅游时代,火爆的乡村旅游带动了越来越多的人流、物流、资金流、信息流向下沉积,乡村文创的作为空间与日俱增。

这一趋势也得到了福建省文化和旅游厅发布数据的验证:截至2022年,

福建省共创建全国乡村旅游重点镇6个、重点村49个,数量位居全国第七。此外,全省累计培育了150个“金牌旅游村”和62个“全域生态旅游小镇”,推动“世遗泉州 浪漫微度假”之旅、宁德行摄寻光休闲游等21条线路入选文化和旅游部推出的“乡村四季好风光”全国乡村旅游精品线路。

台湾悦心记忆文化有限公司负责人陈玠甫认为,应当把历史、文化、信仰、民俗节庆等内容进行全新的整合开发,与教育、娱乐、出版、沉浸体验等业态深度融合。“在自媒体时代,福建多元的茶文化、民俗文化、信俗文化等,都有很多文创深度开发的空间,这需要更多的团队、更好的想象力、更有趣的创

意。”陈玠甫说。

中国传媒大学“媒体融合与传播”国家重点实验室研究员宋凯说,乡村景观与文化底蕴共筑特色文化创意产业。“福建乡村文创产业目前还没有完全产业化,附加价值开发得还不是很充分。需要跟高校智库、专业文创公司、互联网团队进行深度密切合作,培育整个产业生态。”他说。

改变,正在八闽乡村悄然萌动。今年3月,福建理工大学设计学院老师联合成立了福文创公司,以鳊鱼引领一系列闽东乡村古建筑的文创开发。对此,福建理工大学闽台青年文旅产业促进中心客座教授吴映说,福建乡村文创产业已经进入更加注重传统文化深厚

内涵的时期,该校在传统村落古建筑中开展鳊鱼文化传播与文创展示活动,赢得了意想不到的实践效果,充分说明了乡村文创开发拥有巨大能量。

闽台同宗同源,血脉相连。现场专家普遍认为,现在的闽台文创合作,面临着走深、走实、走透、走远的迫切升维要求。陈玠甫认为,闽台地缘近、血缘亲、文缘深、商缘广、法缘久,有着天然的文化相亲禀赋,奠定了两岸乡村文创的深厚合作空间。比如,闽菜、闽茶的流变带来的两岸饮食文化的溯源,可以成为乡愁心理消费的靶点,成为两岸乡村文创力量联手破局出圈的战术。

宋凯认为,在引智借力方面,闽台在乡村文创方面的合作值得期待。引进台胞的创意团队和企业,加入到福建的乡村文创事业里来,乡村振兴就可能更上一层楼。

“梧林村、五店市、屏南县四坪村等福建活化利用古建筑的成功案例多是规模性的,而台湾更多是小而美的,在这个方面闽台还有更多深度合作合作的可能。”福建金门马祖地区建筑师公会理事长陈泽修说。

规范有序的农贸市场重新投入使用。

“古竹农贸市场经过整改后,东西都整齐规范了,我越来越喜欢到这个市场买菜了。”提到农贸市场的变化,永定区古竹乡的苏大妈竖起了大拇指。

龙岩坚持把整改整治贯穿主题教育始终,召开3次工作推进会,印发11份通知,工作提示,推动聚焦“五个方面”,从“六个渠道”查找问题,汇总梳理市级问题清单16个、县级问题清单105个、市直单位问题清单517个,市级专项整治项目7个、县级专项整治项目35个、市直单位专项整治项目106个,逐一列出可量化、具体化的整改措施,项目化推进整改。

下的是基层,抵达的是民心。当前,龙岩老区正深入学习贯彻习近平总书记重要批示精神,把“四下基层”贯彻落实到主题教育和中国式现代化龙岩篇章之中,推动全市各级党组织和广大党员、干部走好新时代的群众路线,在加快推进闽西革命老区高质量发展示范区建设中,展现龙岩新作为。

“闽茶海丝行”马来西亚站活动举办

本报讯(本报记者) 当地时间10月29日下午,“闽茶传韵·中马情深”——2023年“闽茶海丝行”马来西亚站活动在吉隆坡举行。活动以工夫茶冲泡方式呈现多彩闽茶的香韵与魅力,中马两国茶人围桌而坐,一同细品闽式工夫茶,共叙浓浓乡情。活动由福建省农业农村厅、福建日报社报业集团主办,马来西亚茶业商会协办。

活动中,国际茶叶委员会主席伊恩·吉布斯说,中国是茶叶的故乡,福建是中国的重要产茶省,这里山清水秀,出产的名茶众多,有着深厚的文化底蕴和丰富的茶叶资源。“我相信,通过这次推广活动,能进一步打响以闽茶为代表的

的中国茶在国际的影响力。”

福建与马来西亚各领域交流交往十分密切。马来西亚作为闽籍华侨华人的主要聚集地,工夫茶习俗也随着他们的运行,在异国他乡得到了延续与传承。此次活动是2016年“闽茶海丝行”活动首航以来第四次到马来西亚。活动现场,福建7家品牌茶企代表同马来西亚经销商代表签订了经贸合作协议,将携手共同开拓马来西亚乃至东南亚优质生态茶叶消费市场。

此次活动还为“闽茶文化推广中心”授牌,这是在马来西亚设立的第2个、也是全球第15个“闽茶文化推广中心”,将打造闽茶外销的“桥头堡”,让更多的人认识了解福建茶、接受福建茶、热爱福建茶。

南平港货物吞吐量超两万五千吨

本报讯(记者 姚雨欣 通讯员 伍道微 寿洪清) 近日,载有氧化镁、石英砂等500吨生产原料的武夷1号货船抵达南平港。货物在港区卸船后,陆续送往南平工业园区以及顺昌、邵武的采购企业。

南平港是我省重要内河港口,于去年12月正式开港,今年2月开始常态化运营。截至目前,累计开航131次,往来运输标准集装箱1936柜,港区货物吞吐量已超2.5万吨,正全力冲刺3万吨目标。

据了解,闽江复航后,越来越多的企业选择水路运输。随着中储粮延平基地等项目在南平工业园区落地,未来航运量还将大幅提升,港区的两艘500吨

级货轮将难以满足货运需求。为此,南平工业园区今年开始投资建设千吨货轮。“当前,5艘1000吨级货轮已开始建造,将于年内投入使用。后续我们还将根据物流运量,逐步增加船舶运力投入,让闽江‘黄金水道’进一步释放‘黄金效益’,推动闽江干流进入千吨级航运新时代。”南平工业园区管委会港区办物流组、福建易鹿供应链管理服务有限公司市场部负责人林荣荣介绍。与此同时,南平港配套设施——南平港智能云仓一期、大洲铁路专用线集装箱堆场已建设完成,以南平港为核心的“公铁水”多式联运物流发展框架基本形成。

(上接第一版) 业主们针对灾后小区重建遇到的问题展开讨论,塘前乡干部仔细聆听、认真记录,并根据相关政策不时地答疑解惑。对能当场解决的问题,现场处理;对一时无法解决的,明确负责人跟踪协调,制定任务清单,规定完成时限。

在夜讲、夜访、夜调中,“民情夜谈”架起了千群“连心桥”,在化解各种问题中不断推进主题教育走深走实、见行见效。到目前,塘前乡在“民情夜谈”活动中梳理问题和诉求113个,已解决101个。

除了领导干部接访,在永泰县,“家门口”化纠纷,还有“金牌调解室”助力。“小区现在停车方便多了,住着也舒心,这多亏了金梅姐帮忙。”家住永泰县樟城镇北门社区安福小区的业主董先生开心地说,他口中的金梅姐便是“金梅法官调解室”金牌调解员林金梅。

原来,不久前,董先生家车库门口因停车位画线不规范,导致他的车经常无法正常出入,他曾多次前往小区物业

反馈,但都无功而返。得知县里有金牌调解员可以上门化解纠纷,他立马通过社区找到了“金梅法官调解室”的林金梅寻求帮助。林金梅详细了解情况后,运用丰富的法律知识和调解经验,耐心劝导,经一个小时调解,双方最终达成和解,物业取消了不规范的画线。

在永泰,像“金梅法官调解室”这样的个人调解室共有19个。这些调解员一般都由拥有丰富调解技巧和工作经验的党员、干部等组成,可以向当事人免费提供纠纷调解服务。通过这些“家门口”的调解室,大量矛盾化解在萌芽状态。

“我们要认真践行党的群众路线,解决好人民群众最关心最直接影响最现实的利益问题,以群众满意度来检验主题教育成效,不断增强群众获得感、幸福感、安全感,更好地推动高质量发展。”永泰县相关负责人表示。据了解,截至10月15日,全县信访总量同比下降23.4%,实现信访事项及时受理率、按期答复率两个100%。

(上接第一版)

龙岩市坚持在“深、实、细、准、效”上下功夫,让调查研究既用“脚力”又用“脑力”。当地创新实行市委常委带头“明确一个蹲点调研联系点、选择一个调研课题、开展一系列调查研究、解决一批困难问题、召开一次调研汇报总结会”的“五个一”工作机制。目前,全市县处级以上领导干部确定调研选题841个,开展联调联访,形成调研报告112份,现场研究解决问题585个。运用网络渠道,开展“畅所e”岩”话发展”线上调研,广泛征集对“打好五张牌、建设新龙岩”的意见建议,共收集群众意见建议4900多条,并分类梳理推进落实。

大兴调查研究已在龙岩蔚然成风,今年以来,当地召开了民营经济发展大会、科技创新大会、文旅经济发展大会等,制定出台促进民营经济发展壮大30条政策措施,科技创新驱动高质量发展18条措施,“1+4+N”人才政策等具体举措,成为推动高质量发展的强大动力。